

大风天里，他们“扫楼”防高空坠物

记者跟访李沧区九水街道“兰庭老兵”退役军人志愿服务队

社区的建设与环境改善、文化活动和突发事件处置，离不开志愿者的奉献。现在很多小区里多的是忙着上班的年轻人，或者从老家来帮忙带娃的老年人，志愿服务到底谁来干？在李沧区九水街道建水兰庭社区，一群退役军人站了出来，他们在4月中旬的大风天气到来前排查隐患，确保小区居民头顶的安全。

社区有一群老兵志愿者

建水兰庭社区位于李沧区九水东路，是2022年底成立的社区。“我们社区共有3200多户、7000多名居民，是李沧区典型的新社区。”建水兰庭社区党委书记衣帅告诉记者，居民大部分是从外地来青岛打拼的年轻人。社区居住的年轻人大部分要上班，而老一辈都在看护孙辈，大家都没有时间。志愿活动谁来参加？这个问题曾一度困扰着这个社区。

两年前，随着一支志愿服务队的成立，这个问题有了答案。2023年8月1日，在九水街道办事处等单位的指导下，“兰庭老兵”退役军人志愿服务队成立，队长许健和10多名退役军人身披红色马甲，开始在社区开展各类志愿服务。

“我是1993年入伍的，2004年退役。”许健称，单位驻地位于李沧区东部，他退役后长期生活在这里，亲眼目睹了小路变成宽敞的柏油马路，一片片村庄变成高楼大厦，李村河畔成了绿树成荫的生态胜地。退役20多年后，许



许健在山河城海洋公园小区内巡查。

健逐渐站稳脚跟，他也萌生了一个想法，要为这里做点什么。

“我参加社区活动时，发现身边有很多和我一样当过兵的人，在部队，大家锻炼了动手能力，能吃苦。”许健称，提起之前从军的经历，大家的共同话题一下多了起来，很快拉近了距离。在许健的号召下，10多人陆续加入“兰庭老兵”退役军人志愿服务队，配合街道和社区的各项工作。

大风天“扫楼”防高空坠物

今年4月中旬，青岛迎来持续多日的大风天气。为避免大风刮落高层建筑楼体表面或者楼顶物品伤及过路群众，许健和三名志愿服务队员分片包干了山河城海洋公园小区的11幢高层住宅楼，排查各类隐患。经过一幢居民楼时，许健发现一处空调室外机的架子松动，立刻提醒

户主和物业做好防护措施；在另一幢居民楼顶层，许健发现一处排水管松动，掏出手机拍照后立刻致电物业。

消防安全是很多高层住宅居民关注的热点。许健和志愿服务队的队员们，每个季度都要协助社区和物业排查消防安全隐患。4月18日下午，许健乘坐电梯来到山河城海洋公园顶楼，顺着安全疏散楼梯徒步，对堆积的杂物拍照取证，提醒在家的居民及时清理。

夏天防汛冬天扫雪

夏季备足沙袋等防汛物资，雪天在小区门口扫雪，社区文化活动时帮忙搭台，发放各类垃圾分类宣传资料……每当社区和居民有需要时，许健和队友们总会主动站出来。

“退役军人在军队中养成了担当精神，面对危险和困难时总是冲在前面，大家愿意为了国家、集体和他人的利益，牺牲个人的利益。”李沧区九水街道办事处工作人员告诉记者，退役军人的奉献精神，让他们在回到地方后依然积极参与社会公益事业。街道紧扣新兴领域党建等课题，把各类群体紧紧团结凝聚在一起，不断完善社会治理体系，在基层汇聚起共创幸福生活强大合力。

“军旅生涯锻炼了我们的身体，也培养了我们对人民群众的深厚感情。”许健表示，他和同事们将继续坚守在社区，随时准备发挥各类专业技能，为邻居服务。 **青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 刘卓毅 摄影报道**

用工匠精神，把小事干成大事

金莱热电汽机专工胡克涛主持重大技术改造20余项，节约资金达1800余万元

虽然供暖季已结束，但青岛能源集团金莱热电有限公司的车间内依旧热火朝天，57岁的胡克涛不敢有丝毫懈怠，带领班组马不停蹄投入“锅炉烟道回收技术”的改进调试中。“汽轮机机组是供暖的‘心脏’，在确保万无一失的基础上，要考虑如何最大化提升供热性能。”他叮嘱着身旁的年轻技工。这幕场景，是他38年职业生涯的日常剪影。在徒弟许明看来，严谨扎实、勇于创新的工作作风已融入到胡克涛的血液中，成为金莱热电的企业文化。

立下“军令状”破解难题

1987年，高中毕业的胡克涛刚参加工作，彼时供暖设备因老旧问题故障频发，维修依赖返厂维修甚至聘请外援检修，一次停机检修动辄耗费数十万元。“咱自己的设备，凭啥总让别人‘把脉’？”面对一台台“喘着粗气”的老旧汽轮机和技术维修“不由自主”的瓶颈困境，胡克涛看在眼里、急在心上。

2012年，原来的抽凝式汽轮机已超期服役，蒸汽输送能力严重不足，致使末梢换热站热量不足。但如果重新购置新式汽轮机，需要至少300万元的花费不说，加上设备运输、安装、调试的过程，至少得花费半年的时间。此时，胡克涛站了出来，他主动请缨，提出带领检修班对投运最早的一号汽轮机进行技术改造。

“汽轮机改造面临很多技术难题，整个能源集团都没人敢尝试，老胡能行吗？”面对质疑，胡克涛拍案而起：“买新



胡克涛正在巡查汽轮机运行指标。

设备费钱费时间，老百姓等不起！我们立下军令状：自主设计、自主施工、自主安装，半年内拿下！”

三个月攻坚暴瘦50斤

从那以后，车间成了他的“书房”，每晚挑灯研读技术手册，40余万字的检修记录密密麻麻写满设备参数、故障规律。技术攻关期间，时值酷暑，车间

高温，在里边站一会儿就会汗流浃背。胡克涛带头钻进狭小的机器内，一待就是几小时。工友回忆：“老胡的衣服干了湿、湿了干，整个人也消瘦得很快。”

连续三个月的高强度作业，让体重150斤的胡克涛暴瘦至100斤，妻子心疼劝阻，他却咧嘴一笑：“瘦了灵活，钻设备更方便！”就这样，凭着不达目的绝不罢休的顽强意志，胡克涛带领团队仅仅用了3个半月就提前完成任务。机组轰鸣重启的一刻，全场沸腾。

“省下260万元不算啥，关键是咱有了自己的‘金刚钻’！”他摸着发烫的机器，眼里闪着光。

在金莱热电，胡克涛对技术的痴迷是出了名的，凭着“不破楼兰终不还”的韧劲，在创新的道路上越走越远：独创的“电烙水持温轴瓦修补法”终结了轴瓦维修“只能返厂”的历史，节约资金60余万元；突破双路水温调节技术年省蒸汽5000吨……30多年来，他主持的重大技术改造20余项，节约资金达1800余万元。

“技术是逼出来的。”他常对徒弟们说，“设备不会说话，但每个异响都是考题，答对了就能创造价值。”

以工匠精神引领创新传承

胡克涛创新的多项新技术，获得国内专家和同行的认可，被行业内称作“汽轮机诊治专家”。胡克涛也从一名普通工人，成长为青岛市拔尖人才、山东省首席技师、全国劳动模范。

面对鲜花和掌声，胡克涛十分淡

然。“一个人力量是微不足道的，一个班组的力量也是有限的，企业的强大生命力必须依靠全员创新。”胡克涛坦言，“当年学艺找不到师傅，也吃了不少苦头，现在得让年轻人少走弯路。”

2013年，“胡克涛创新工作室”挂牌成立。作为工作室的带头人，胡克涛充分发挥工作室的作用，定期开设“车间课堂”，组织技术人员策划技改方案；对年轻员工进行技术培训和实地讲解。如今，已有20余名高级工、技师、高级技师从胡克涛创新工作室走出，成为各个关键岗位的能手。“老胡是我们企业的‘技术脊梁’。”青岛金莱热电总经理王小宾如此评价，“他让老设备焕发新生，更带出了一支能打硬仗的队伍。”

面对“全国劳模”“齐鲁工匠”等光环，胡克涛却十分淡然，依旧每天最早到岗。本职工作之余，胡克涛还成立了首家“全国劳模工作室新时代文明实践站”，带领志愿者活跃在社区一线。无论距离群众多远，只要一个电话，他总能第一时间赶到，成为邻居们口中的“万事通”，在家用小电器维修领域，总有自己的解决办法，赢得邻居们纷纷点赞。

这几年，随着“知名度”的不断提高，他深知自己肩上的社会责任感更重了。周末时间，他还会下沉到社区、技校等，为居民和学生开展党的创新理论宣讲等志愿服务活动，因为有着深厚的产业工人素养，他总能把相关政策讲述得生动活泼，让人们听后印象深刻。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 于言朋 魏康 摄影报道